



# 党建引领五十五载 岐黄薪火谱写新章

## 枣庄市中医医院建院55周年高质量发展纪实

1970年,一颗守护鲁南百姓健康的“岐黄种子”在枣庄生根发芽;2025年,这颗种子已成长为集医疗、教学、科研、预防、康复于一体的现代化中医“参天大树”——枣庄市中医医院(北京中医药大学东方医院枣庄医院)。建院55年来,医院始终以党建为“红色引擎”,将“党旗红”与“中医绿”深度融合,在传承中创新,在守正中突破,用坚实的步伐书写着“为人民健康服务”的初心答卷。

### 编者序:

枣庄市中医医院是山东省首批、枣庄市首家三级甲等中医医院,国家区域医疗中心建设单位,山东省区域中医医疗中心。现有新城东院区、薛城西院区(在建)、市中院区,现有编制床位2500张,目前开放床位1470张,拥有副高及以上专家334人,硕博士181人,国家级中医药重点专科2个,省级重点专科7个,更有石学敏院士、王新陆国医大师等24个工作站室落户。2025年荣获全国文明单位、全国卫生健康系统先进集体、国家智慧中医医院试点建设单位等多项国家级荣誉。

这份亮眼的“成绩单”背后,是医院党委在市委、市政府、市卫生健康委的正确领导下,始终坚持“党建引领一切”的战略定力。从制定“党建+业务”双轮驱动模式,到构建“学、查、改”闭环机制;从深化清廉医院建设,到将支部建在科室,院党委以政治建设为统领,将党建工作融入医院发展的“血脉”,让“红色基因”成为推动医院高质量发展的核心动能。

### 思想引领:以“头雁效应”激活发展新动能

思想是行动的先导,能力是发展的基石。医院党委始终将思想建设作为“先手棋”,通过创新管理机制、强化干部培养、激发全员活力,为业务发展注入“源头活水”。



2024年以来,为提升管理效能,医院在全院推行“9S管理”,并举办“东方红”中层干部-职工多层次培训30余期,从精细化管理到服务理念升级,让“严真细实快”成为干部职工的行动自觉。今年医院更是以“作风建设深化年”为契机,开展医院高质量发展论坛,围绕医疗质量提升、智慧服务优化等十大领域发布专项攻坚任务,通过“揭榜挂帅”机制,激发全员干事创业热情——目前已立项省级“揭榜挂帅”项目2项、市级重点项目攻关项目4项,院级培育项目10项,形成“三级联动”创新格局。

干部队伍是事业发展的“关键少数”。医院党委坚持党管干部原则,2024年以来公开竞聘中层干部173名,修订干部考核评价体系,将党建履职、业务能力、群众口碑纳入考核“硬指标”。同时,通过“理论中心

组学习+专题读书班”模式,开展党委理论中心组学习、第一议题学习52次,专题读书班8次,推动领导班子“学理论、强担当、促发展”。在党委引领下,近两年来,医院门诊急诊总服务人次达到87万,门诊急诊服务能力的显著提升,业务发展驶入“快车道”。

### 强基固本:让党组织成为服务群众的“红色堡垒”

“支部建在科室,党员干在一线”——这是医院党委夯实基层党组织的核心逻辑。目前,医院2个党支部建在科室,其余党支部书记均由科室主任“一肩挑”,实现党建与业务决策同频共振。



在党员队伍建设上,医院推行“双培养”机制,近两年吸引17名高、中级技术骨干递交入党申请书,将业务能手培养成党员,让党员成为业务标杆。在今年学习教育中,党委构建分层分类教育体系:班子成员通过党委理论中心组、专题读书班原原本本研读中央八项规定细则;各支部依托“三会一课”,聚焦“红包回扣”“过度医疗”等典型案例开展专题研讨12场;全体党员对照问题清单查摆“文风不实”“调研频次少”等49条问题,整改完成率达94%,实现“学查改”闭环。

清廉医院建设是党建的重要抓手。医院党委以“清廉枣庄中医”建设为主线,把中医药文化与廉洁文化有机融合,打造了包括清莲池、清风亭、清风杏林、清风文化园、清风百草园“五清一体”的清廉主题公园,通过“以药喻廉”“节气话廉”“纪法小课堂”等系列栏目113期,开展常态化教育,覆盖全体干部职工;同步积极探索“纪检+业务”融合,创新开展“纪检查房”,实现关口前移,紧盯腐败易发、多发的重点领域和关键岗位,排查廉政风险点107个,制定防控措施187项。风清气正的医风成为医院最亮的“名片”。

党建与业务的深度融合,更体现在为民服务的实践中。药学部党支部“党心闪药”党建品管圈案例入选山东省党建创新汇编,成为全省卫健系统党建品管圈典型标杆;近两年,医院注重发挥党员先锋模范作用,依托“双报到”社区及帮扶村,开展共建活动36次,“红马甲”志愿

服务累计2920小时,服务25.8万人次;2025年5月,医院“双报到”项目获评枣庄市“共驻共建好项目”,用实际行动诠释“民有所需,我有所为”。

### 民生为要:让优质医疗触手可及

“群众满意不满意,是检验党建成效的根本标准。”医院党委始终将“以患者为中心”贯穿发展全过程,通过国家区域医疗中心建设、全生命周期健康服务、医联体赋能基层,让“国家级医疗服务在家门口”从愿景变为现实。

在国家区域医疗中心建设中,医院与北京中医药大学东方医院深度合作。累计派驻长期专家44人、短期专家188人次,服务群众1万余人次,开展学术讲座300场次;自合作以来,建立名医工作室7个,培训骨干48人;推动针灸科、肝病科等国家级重点专科“强起来”,省级重点专科从2个增至7个,使广大人民群众在家门口切实享受到“北京水平”的优质服务。

为构建“全生命周期中医健康服务链”,医院创新推出“智慧就医”模式,AI工具融入日常诊疗活动,小程序实现预约挂号、诊间支付“一站式”服务,实现诊疗活动智能化、就医方式便捷化;设立“中药代煎免费配送”服务,近两年累计配送13万余袋;深化“针灸全科化”国家创新诊疗模式,近两年开展火龙罐、中药膏摩等50余项中医护理技术,服务量同比激增167%;通过“互联网+护理”延伸居家照护,让中医温暖覆盖“防-治-康”全程。



作为区域中医龙头,医院还扛起“强基层”的责任,近两年,依托“业务院长选派”“万名医护进乡村”等工作选派50余名骨干驻点乡村,开展新技术18项;组织“中医药进校园”“国医少年行”等科普活动,惠及师生超5000人次;开展义诊百余场,服务5万余人次,用公益行动织密基层健康网。

### 未来已来:“一院三区”绘就新蓝图

站在建院55周年的新起点,枣庄市中

医医院这棵从“岐黄种子”成长起来的“参天大树”,正在按照国家、省市关于促进中医药传承创新发展的有关意见精神,坚持公益性服务宗旨,承载着人民群众的重托,以党建为根脉,在“一院三区”战略的沃土中舒展新枝,向着“全国一流”的目标奋力生长。



“一院三区”的落子布局,是党建引领下“以人民为中心”发展理念的生动延伸。未来,市中院区将持续深耕中医特色优势,成为市中区中医药发展的核心阵地;新城东院区将聚焦综合诊疗能力提升,通过设施升级与学科优化,打造多学科协同的“全周期健康服务枢纽”;薛城西院区将按规划于2026年全面投用,重点打造绿色肿瘤、老年康复及高端康养特色专科,成为鲁苏豫皖交界区域疑难重症救治的核心阵地。三区功能互补、协同联动,一张覆盖全生命周期、辐射周边四省的中医健康服务网正加速织就。

这张网的延展,更依托于医院“双中心”建设的纵深推进。国家区域医疗中心建设将深化与北京中医药大学东方医院的合作,通过专家驻点、技术共享、专科共建等机制,推动更多国家级优质资源下沉,让“北京水平”的诊疗服务触手可及。未来,医院将持续在优化人才梯队建设、中医药特色科研技术攻关、“互联网+医疗健康”应用等方面多维度发力,持续提升“枣中医,管满意”品牌认可度,朝着医疗技术先进、辐射带动有力、群众满意的国家区域医疗中心西医结合示范品牌目标迈进。

从建院初期的“地市级”到如今的“国字招牌”,从“治病为中心”到“健康为中心”,枣庄市中医医院用55年的坚守证明:党建引领是医院发展的“根”与“魂”。未来,医院将继续以党建为旗,以民生为本,在传承中医药文化、守护群众健康的道路上,续写更多“岐黄故事”,通过全力打造“立足鲁西南、辐射鲁苏豫皖”的全国一流国家区域医疗中心和国际中医药文化交流中心,着力深化淮河生态经济区高水平的诊疗中心、高层次的人才培养基地和高水准的科研创新平台建设,为健康枣庄、中医药强省贡献更大力量!